

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ализода Довуд Али «Историография политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Актуальность избранной темы диссертационной работы вытекает, прежде всего, из того что отечественные и зарубежные историки изучали политические события Хорасана и Мавераннахра XVIII века в контексте распада Сефевидского и Аштарханидского государств и возвышения афшаридов и мангытов. Ещё предстоит выявить предпосылки и причины ирано-афганского и ирано-среднеазиатского военного противостояния, происходивших в регионе, уточнить новую периодизацию и последствий военного противоборства и т.д. Приоритетными для изучения данного региона считались 30-40-е гг. XVIII века, когда Надиршах активно удерживал свою власть в Хорасане и Мавераннахре, в результате чего произошла смена власти в регионе. Изучение источниковедческих и историографических аспектов политических процессов и военных противоборств региона позволит составлению объективного представления о месте и роли Хорасана и Мавераннахра (Центральной Азии) в современных геополитических концепциях Востока и Запада. Выявляя и анализируя существующую литературу, взгляды многочисленных исследователей этой проблемы, мы попытаемся разрешить обозначенную цель и задачи работы.

Важность научного исследования данных процессов заключается и в том, что исследуемая проблема важна для изучения истории таджикского народа, не только с точки зрения его академического изучения, но и для решения вполне конкретных практических задач нынешнего сложнейшего этапа.

Мы убедились в том, что в работе на основе достоверных источников и материалов обобщается огромный исторический опыт политических событий Хорасана и Мавераннахра XVIII века в контексте распада Сефевидского и Аштарханидского государств и возвышения афшаридов и мангытов

В диссертации также исследуются история изучения политической ситуации Хорасана и Мавераннахра XVIII века.

Немаловажное значение исследования состоит и в том, что разработанные в ней положения, сделанные выводы и рекомендации позволяют дополнить и углубить существующую научную базу по данной проблематике и дать импульс новым научным изысканиям в области изучения истории таджикского народа.

В диссертации впервые была выбрана тема и постановка проблемы, подходы к исследованию, где реально и объективно диссертант детально рассматривает исторические труды, где освещены даже самые незначительные и косвенные события, связанные с исследуемой темой, конкретизированы и выявлены новые факты из хроники военно-политических событий XVIII века.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые вводится в научный оборот новые архивные материалы, выявлена комплексное изучение письменных источников и исторической литературы, в которых рассматриваются проблемы, связанные с причиной распада государств (Сефевидов и Аштарханидов) в Иране и Средней Азии и прихода к власти новых династий (афшаридов и мангытов), в контексте борьбы против иноземных захватчиков, междоусобиц, внутренних распрей и военных походов Надиршаха. Выводы и положения диссертации были сформированы на основе тщательного анализа и исследования исторических источников.

Ознакомление с авторефератом диссертации показывает, что соискателем:

- реконструированы основные этапы политической жизни Хорасана и Мавераннахра XVIII века;
- рассмотрены и проанализированы политические события XVIII века в Хорасане и Мавераннахре в контексте истории распада государств Сефевидов и Аштарханидом и возвышения Надиршаха в Иране и представителей племени мангытов в Бухарском ханстве;
- исследованы данные письменных источников и существующей

научной литературы по вопросам усиления политического кризиса в Хорасане и Мавераннахаре путем сопоставительного анализа;

- в источниковедческом и историографическом плане освещены походы Надиршаха на территории Бухарского и Хивинских ханств и их последствия;

- осуществлены анализ политических событий, связанных с приходом к власти представителей мангытской династии и их деятельность по централизации власти в середине и во второй половине XVIII века.

- сформулированы и предложены соответствующие практические рекомендации по исследуемому вопросу.

Рецензируя автореферат, мы пришли к тому, что результаты исследования существенно дополняют сведения о политических событиях Хорасана и Мавераннахра XVIII века и способствуют их более объективному переосмыслению. Данные диссертационного исследования также могут быть использованы для написания обобщающих работ по новой истории Центральной Азии, а также по истории отдельных частей региона. Таким образом, мы констатируем, что представленная диссертационная работа Ализода Довуд Али является ценным научным и вполне законченным исследованием и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям.

Зав. кафедрой всеобщей истории
Бохтарского государственного университета
им. Носира Хусрава

кандидат исторических наук, доцент:  **Алимов Давлатали Халилович**

Контактная информация:
Республика Таджикистан
г. Бохтар, ул. Айни, 67.
тел.919-36-35-44, adavlatali@mail.ru

Подпись кандидата исторических наук, доцента Алимова Д. Х.

«ЗАВЕРЯЮ»

Начальник ОК БГУ им. Носира Хусрава
13.01.2020 г.

 Атоходжа Амиршоев

